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INTRODUCERE 

 

Cercetarea prezentă își propune să ofere o perspectivă integrată asupra 

comportamentului consumatorului religios, explorând trei dimensiuni fundamentale: 

antecedentele convertirii religioase, satisfacția enoriașilor și beneficiile percepute ale 

participării religioase. Într-un context în care marketingul religios devine din ce în ce mai 

utilizat de congregații pentru a atrage și menține membrii, studiul abordează o lacună în 

literatura de specialitate, propunând o analiză interdisciplinară bazată pe metodologii 

cantitative și bibliometrice. 

Lucrarea începe printr-o revizuire sistematică a literaturii referitoare la marketingul 

religios și comportamentul consumatorului religios, domeniu aflat la intersecția dintre știința 

marketingului și sociologie religioasă. Deși aceste discipline contribuie la înțelegerea 

fenomenului, ele operează adesea independent, generând o fragmentare a cunoașterii. Această 

lucrare își propune să depășească aceste limitări printr-o abordare holistică a conceptelor 

fundamentale din marketingul religios. 

Un prim obiectiv al studiului este analiza principalelor tendințe din literatura de 

specialitate. Rezultatele sunt reprezentate grafic prin hărți de rețea, demonstrând evoluția 

domeniului și principalele direcții de cercetare. Această etapă ajută la înțelegerea modului în 

care strategiile de marketing sunt percepute și aplicate în cadrul diferitelor tradiții creștine, 

cum ar fi Ortodoxia, Catolicismul, Protestantismul și Neo-Protestantismul. 

Un al doilea aspect analizat este convertirea religioasă, un proces complex și 

multidimensional, influențat de factori personali, sociali, religioși și culturali. Convertirea nu 

este doar o decizie individuală, ci rezultatul interacțiunilor dintre experiențele de viață, 

influențele familiale și comunitare, crizele personale și întâlnirile semnificative cu lideri 

religioși. Convertirea religioasă este astfel modelată de o interacțiune complexă a acestor 

factori, interacțiune care determină indivizii să își reevalueze convingerile și să adopte o nouă 

afiliere religioasă. 

Un alt obiectiv esențial al studiului este evaluarea satisfacției enoriașilor, care depinde 

de mai mulți factori. Pe baza literaturii existente, cercetarea evidențiază că satisfacția 

enoriașilor este influențată de: i) calitatea percepută a serviciilor religioase – modul în care 

slujbele răspund nevoilor spirituale ale credincioșilor; ii) participarea și implicarea enoriașilor 

– oportunitățile de voluntariat, grupurile de rugăciune și activitățile comunitare; iii) 

brandingul religios și imaginea bisericii – felul în care biserica își construiește identitatea și 
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comunică valorile sale; iv) marketingul intern al congregațiilor – strategiile utilizate pentru a 

atrage și menține membrii prin predici relevante, muzică inspiratoare și evenimente sociale. 

Pentru a testa aceste ipoteze, studiul adoptă o metodologie cantitativă, bazată pe un 

chestionar auto-administrat aplicat enoriașilor Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea din 

România. Alegerea acestui context permite generalizarea concluziilor către alte congregații 

creștine, întrucât adventismul împărtășește trăsături comune cu alte confesiuni protestante. 

Eșantionul este granularizat în funcție de vârstă, gen, nivel de educație și experiență 

religioasă, permițând o analiză detaliată a acestor variabile.  

În final, cercetarea explorează beneficiile percepute ale participării religioase, care 

includ împlinirea spirituală, apartenența la o comunitate, dezvoltarea personală și înțelegerea 

interconfesională. Aceste beneficii contribuie la loialitatea enoriașilor și la menținerea unui 

angajament pe termen lung față de biserică. Studiul sugerează că, într-un context social 

secularizat, marketingul religios poate fi utilizat pentru a răspunde nevoilor spirituale ale 

credincioșilor, menținând relevanța și atractivitatea bisericilor în societatea modernă. 

Prin integrarea acestor perspective, lucrarea oferă o contribuție semnificativă la 

literatura despre marketingul religios și comportamentul consumatorului religios. Cercetarea 

evidențiază importanța unei abordări interdisciplinare care să îmbine sociologia religiei și 

strategiile de marketing, oferind un cadru comprehensiv pentru constatarea convertirii 

religioase, a satisfacției enoriașilor și a beneficiilor percepute ale participării religioase. 
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REZUMAT 

 

Literatura de specialitate dedicată teoriei marketingului religios, în contextul 

implicării marketingului în activitățile de slujire ale congregațiilor, se structurează într-o 

gamă diversificată de discipline, inclusiv economie religioasă, știința marketingului și 

sociologie religioasă. Aceste domenii, însă, se dezvoltă în paralel și adesea ignoră reciproc 

perspectivele și concluziile, contribuind la fragmentarea cunoașterii în acest domeniu 

particular. 

Până în prezent, cercetarea academică nu a dat naștere la nicio revizuire sistematică a 

teoriei marketingului religios. Această lacună de analiză sistematică poate afecta înțelegerea 

noastră asupra modului în care marketingul este aplicat și perceput în cadrul instituțiilor 

religioase. Prin urmare, se impune necesitatea unei abordări integrate pentru a contura o 

imagine comprehensivă a fenomenului de marketing religios. 

În cursul prezentei teze, atunci când utilizăm termenii „marketing religios” sau 

„marketing bisericesc”, facem referire preponderent la religiile creștine, cum ar fi cele 

Ortodoxă, Catolică, Reformistă, Protestantă sau Neo-Protestantă. Această delimitare are la 

bază o recunoaștere a diversității și particularităților existente între diferitele tradiții creștine, 

fiind esențială pentru o analiză detaliată și context-specifică. 

Este important de menționat că în cazul altor forme de religie, vom acorda o atenție 

deosebită și vom face explicită orice mențiune sau extrapolare efectuată. Astfel, prin această 

abordare, ne propunem să asigurăm o acuratețe și relevanță maximă în analiza noastră, ținând 

cont de diversitatea religioasă și culturală existentă în lumea contemporană. 

Prin intermediul prezentei cercetări, ne propunem să realizăm o integrare și 

sistematizare a principalelor articole, rezultând astfel o prezentare interdisciplinară a 

marketingului religios și a aspectelor sale esențiale din perspectiva organizațională. Accentul 

nostru se îndreaptă către abordarea a patru întrebări cheie: Q1. Care sunt cele mai relevante 

articole în domeniul marketingului religios și bisericesc? Q2. Există corelații între aceste 

studii și autorii implicați? Q3. Care sunt principalele caracteristici ale dezbaterii privind 

marketingul religios de-a lungul timpului? Q4. Cum sunt aceste caracteristici descrise și care 

sunt implicațiile lor din perspectiva congregațiilor? 

Structura acestui studiu se desfășoară sub forma unei prezentări a conceptului și 

evoluției teoriei de marketing religios de-a lungul timpului. Deși utilizarea marketingului 

bisericesc poate fi urmărită până în începuturile creștinismului, abia în secolul al XX-lea, 
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acesta a devenit un subiect specific în publicațiile cercetătorilor (Mulyanegara et al., 2010). 

Adoptarea marketingului de către congregațiile religioase a înregistrat o creștere graduală în 

ultimii 20 de ani (Shepherd, 2004; Stolz & Usunier, 2019), odată cu examinarea nevoilor și 

comportamentului consumatorilor, segmentarea adecvată a pieței, diversificarea gamei de 

servicii, campanii de publicitate, imagine și branding (Chen (2011); (Einstein, 2011). 

Secțiunea următoare detaliază designul și metodologia studiului, incluzând o revizuire 

sistematică a literaturii (Xiao & Watson, 2019). Prin analiza bibliometrică a 227 de articole și 

utilizarea uneltelor statistice, își propune extinderea perspectivei asupra conceptului de 

marketing religios prin identificarea cuvintelor-cheie ce apar concomitent, relațiile dintre 

subteme, autorii principali și interacțiunile între articole (Waltman et al., 2010). Aceasta 

precede prezentarea rezultatelor din analiza bibliometrică, unde interacțiunile dintre studii 

sunt expuse în hărți de rețea, reprezentate grafic prin noduri și grupuri de culori (Van Eck & 

Waltman, 2013). Fiecare dintre cele cinci grupuri formate prin cuplarea bibliografică și 

coexistența termenilor evidențiază un front specific de cercetare. 

În final, se efectuează o discuție a rezultatelor cercetării, prezentându-se implicațiile 

identificate, limitările studiului și sugerându-se direcții pentru cercetări viitoare. Este 

important de subliniat că obiectivul nostru nu constă în evaluarea unei teorii sau 

implementarea unui design specific, ci în prezentarea sistematică a conceptelor precum 

strategii, tehnici de marketing, branding, orientare către piață, segmentare de piață și 

marketing intern, integrate cu conceptul de marketing religios. 

În filosofia europeană de la sfârșitul secolului al XX-lea până în secolul al XXI-lea, 

intersecția dintre religie și viața de zi cu zi a fost subiectul unei examinări și analize profunde. 

Această explorare filosofică devine deosebit de relevantă atunci când este luată în considerare 

corelația sa cu influența caracteristicilor serviciilor religioase asupra satisfacției generale a 

credincioșilor. 

Pe durata acestui interval, filosofii au explorat complexitățile rolului religiei în 

modelarea existenței cotidiene a indivizilor. Gânditori existentialiști precum Jean-Paul Sartre 

și Albert Camus au reflectat asupra experienței umane fără cadrele tradiționale religioase 

(Bakewell, 2016). Filosofiile lor au subliniat libertatea personală, responsabilitatea și crearea 

de valori individuale, aspecte care, la rândul lor, ar putea influența nivelul de satisfacție 

derivat din serviciile religioase (Sartre, 1992). În același timp, alți filosofi, precum Martin 

Heidegger și Paul Tillich, au căutat să concilieze religia cu provocările aduse de modernitate. 

Ei au explorat ideea unei dimensiuni transcendente sau a unui „pământ al ființei” care stă la 
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baza existenței umane (Zimmerman, 1990). În contextul serviciilor religioase, alinierea 

acestor caracteristici cu preocupările și aspirațiile existențiale ale credincioșilor ar putea 

influența semnificativ satisfacția generală a acestora. Mai mult, pe măsură ce secolul al XX-

lea a evoluat, în special în anii 1960 și 1970, gânditorii postmoderni precum Jacques Derrida 

și Michel Foucault au pus sub semnul întrebării narativele dominante, inclusiv cele religioase, 

deconstruind dinamica lor de putere. Analizele lor critice au contestat noțiunile tradiționale 

despre autoritatea religioasă și impactul acesteia asupra vieților de zi cu zi ale indivizilor 

(Jay, 1993). Ca urmare, satisfacția generală a credincioșilor față de serviciile religioase poate 

fi influențată de alinierea lor cu sensibilitățile postmoderne și de măsura în care aceste 

servicii recunosc și abordează dezechilibrele de putere. În secolul al XXI-lea, explorarea 

religiei și a vieții de zi cu zi în cadrul filosofiei europene a cunoscut dezvoltări semnificative. 

Filosofia religiei, ca un domeniu interdisciplinar la intersecția dintre filosofie și studii 

religioase, a evoluat pentru a cuprinde un spectru mai larg. Această extindere este atribuită 

unor factori precum recunoașterea diversității radicale a religiilor, influența științelor sociale 

asupra studiului sistemelor religioase și apariția unor noi abordări postmoderniste în filosofia 

religiei (Oppy, 2019). 

Deși gândirea filosofică asupra religiei datează din timpuri străvechi, disciplina 

distinctă a filosofiei religiei a apărut în era modernă, influențată de lucrările unor filosofi 

precum Hume, Kant și Hegel (Shokhin, 2009). În vremurile contemporane, filosofia religiei a 

cunoscut o schimbare de accent în cadrul filosofiei continentale, unde subiecte tradiționale 

precum argumentele pentru existența lui Dumnezeu și problema răului au fost eclipsate de 

noi considerente, precum întrebările privind originea umană și divină (Tilley, 2013). 

Mai mult, în filosofia religiei, s-a solicitat mutarea accentului de la Dumnezeu la 

religie în sine, aliniindu-se mai strâns cu alte ramuri ale filosofiei, cum ar fi filosofia 

limbajului (Harrison, 2020). Această schimbare reflectă o tendință mai largă în domeniu către 

angajarea activă cu fenomenele religioase pentru a menține relevanța pentru studenți 

(Loewen, 2014). 

Viitorul filosofiei religiei prevede includerea unei colaborare mai strânse cu alte 

discipline care studiază religia, depășind teologia filosofică creștină tradițională pentru a 

cuprinde o perspectivă globală asupra comportamentului religios (Schilbrack, 2012). Această 

evoluție este esențială pentru abordarea complexităților libertății religioase, identității 

naționale și a peisajului în schimbare al naționalismului religios în țări europene precum 

Polonia (Topidi, 2019). 
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Filosofii reflectă acum asupra impactului globalizării, progreselor tehnologice și 

consumerismului asupra practicii religioase și satisfacției acesteia. Acest lucru impune o 

reevaluare a caracteristicilor serviciilor religioase pentru a se asigura că rămân relevante și 

rezonante cu nevoile și așteptările în schimbare ale credincioșilor. Rezumând, filosofia 

europeană de la sfârșitul secolului al XX-lea până în secolul al XXI-lea s-a angajat profund în 

interacțiunea dintre religie și viața de zi cu zi. În examinarea influenței caracteristicilor 

serviciilor religioase asupra satisfacției generale a credincioșilor, cercetările filosofice au 

inclus considerații existențialiste privind libertatea personală, critici postmoderne ale 

autorității religioase și reflecții contemporane asupra impactului globalizării și tehnologiei. 

Aceste perspective filosofice modelează înțelegerea noastră cu privire la relația complexă 

dintre religie și viața cotidiană, aruncând lumină asupra factorilor care contribuie la 

satisfacția generală a credincioșilor față de serviciile religioase.  

Cercetătorii au început să ofere sprijin conceptual și la nivel observațional pentru 

aplicarea marketingului în organizațiile religioase (Abreu, 2006; Mulyanegara et al., 2010; 

Wilde, 2001). Inspirată din conceptul de marketing, marketingul bisericesc:  

• evidențiază orice activitate desfășurată de o instituție religioasă pentru a sluji, 

păstra sau recruta mai mulți membri (Wilde, 2001);  

• reprezintă gestionarea relației voluntare dintre adunare și membrii săi pentru a 

satisface nevoile ambelor părți; în profunzime, accentul marketingului utilizat de 

congregații este pe crearea de servicii/programare de înaltă calitate, comunicarea 

eficientă și obținerea resurselor necesare pentru susținerea activităților lor (Frunză 

& Grad, 2020; Saunders, 1999; Stevens et al., 2013);  

• scopul de bază în cadrul adunării este de a recunoaște cerințele comunității și de a 

furniza programe adecvate care să îndeplinească acele cerințe (Mulyanegara et al., 

2010);  

• arată că marketingul în biserici și alte organizații religioase reprezintă o încercare 

de intensificare a satisfacției membrilor și de asigurare a angajamentului acestora 

(Abreu, 2006).  

Calitatea serviciilor religioase este un concept relativ dependent de percepția 

credincioșilor, iar rezultatele cercetărilor privind calitatea în organizațiile religioase indică 

importanța menținerii satisfacției membrilor și a relațiilor pe termen lung (Cronin Jr & 

Taylor, 1992). Deoarece organizația religioasă a devenit receptivă la ideea că managementul 

satisfacției și calitatea serviciilor clienților sunt critice în misiunea lor, s-au efectuat cercetări 
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pentru a măsura interacțiunea dintre întâlnirile specifice de servicii, factorii percepuți și 

satisfacția credincioșilor (Cronin Jr & Taylor, 1992; Ilovan & Muntean, 2021), Cercetarea 

curentă se aliniază ideii conform căreia calitatea serviciilor este un antecedent al satisfacției 

clienților iar o serie de variabile de servicii formează satisfacția generală. Literatura care 

abordează necesitatea descoperirii indicatorilor ce subliniază calitatea serviciilor se 

concentrează pe: 

• diferențele dintre calitatea așteptată și cea experimentată, explicate prin atitudini și 

comportament, accesibilitate, flexibilitate, recuperare, reputație și credibilitate (Baek 

& King, 2008);  

• comparația dintre formarea așteptărilor și percepția serviciilor pe baza celor cinci 

dimensiuni ale unui model predefinit de calitate a serviciilor, ServQual (Attaway et 

al., 1996).  

Organizațiile religioase pot aplica metode de cercetare a calității serviciilor și satisfacției 

credincioșilor în același scop ca și o organizație de afaceri, înțelegând cum să își satisfacă mai 

bine nevoile membrilor și să-i mențină într-un mediu foarte competitiv.  

Există mai multe studii care reflectă atitudinile membrilor față de caracteristicile 

bisericii. Cercetările identifică factori determinanți ai satisfacției credincioșilor, precum 

mediul bisericesc, activitatea pastorală, muzica și participarea congregațională, subliniind 

rolul acestora în îmbunătățirea calității închinării colective. (Attaway et al., 1996; Casidy & 

Tsarenko, 2014b; Stevens et al., 1997). 

Convertirea religioasă este un fenomen complex, cu multiple laturi, care a intrigat 

cercetătorii și teologii de-a lungul secolelor. În timp ce credințele și practicile religioase sunt 

adesea privite doar din perspectivă individuală (Ammerman, 2020; Rossiter, 2010), este 

imperativ să recunoaștem că religia este fundamental o construcție socială (Lynch, 2017; 

Mugambi, 1996). În lucrarea lor de referință „Construcția socială a realității”, publicată în 

1973, Petropolis, Voices, Berger și Luckmann articulează conceptul de religie ca o pe 

„construcție socială a realității”, în care semnificația rolurilor sociale devine înrădăcinată în 

societate sub formă de cunoștință culturală (Berger & Luckmann, 2016). Călătoria religioasă 

a unui individ nu este doar rezultatul unei alegeri personale, ci este profund modelată de 

diverse influențe externe, cum ar fi educația, mediul cultural și instituțiile sociale (Hjarvard, 

2011; McGuire, 2008; Sam & Berry, 2010). O secțiune viitoare a studiului va explora 

antecedentele convertirii religioase, investigând complementaritatea factorilor personali, 

familiali, sociali și religioși care îi determină pe indivizi să adopte noi credințe sau afilieri. 
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Convertirea religioasă reprezintă un eveniment semnificativ care schimbă viața 

indivizilor, adesea motivat de o căutare profundă a conexiunii spirituale, o căutare a sensului 

vieții sau un răspuns la crizele personale (Gallup & Jones, 2000). Aceasta poate fi declanșată 

de revelații personale (Lund, 2002), explorare intelectuală (Rambo, 1999) sau nemulțumire 

față de credințele existente (Norris, 2003). Dinamica familială și educația joacă un rol pivotal 

în formarea identității religioase inițiale a individului, iar sprijinul sau opoziția familiei poate 

facilita sau împiedica procesul de convertire (Carlson et al., 2002; Copen & Silverstein, 

2008). Prietenii și comunitățile religioase oferă un sentiment de apartenență și comunitate, 

influențând explorarea de către indivizi a unor noi căi religioase (Todd et al., 2020). În plus, 

pastorii și predicatorii servesc drept ghizi, mentori și figuri influente în inspirarea 

transformării religioase (Carrell, 2013).  

Această cercetare analizează relațiile dintre diverși factori și convertirea religioasă, 

incluzând experiențele individuale, dinamica familială, prieteniile și influența pastorală. Mai 

mult, cercetează beneficiile percepute ale convertirii religioase, de la împlinirea spirituală și 

emoțională la dezvoltarea unui sentiment de comunitate, înțelegere interconfesională și 

îmbogățire culturală. Aceste beneficii sunt cruciale în înțelegerea motivelor pentru care 

indivizii aleg să adopte convingeri religioase (Py & Pedlowski, 2020). 

Studiul utilizează o abordare de cercetare cantitativă, folosind un chestionar auto-

administrat pentru a colecta date de la membrii și participanții Bisericii Adventiste de Ziua a 

Șaptea din România. Alegerea acestei confesiuni religioase este strategică, deoarece se 

aliniază cu principiile creștine protestante mai largi, facilitând generalizarea constatărilor. 

Studiul cuprinde o mostră diversă în ceea ce privește vârsta, genul, educația și afilierea 

religioasă, oferind perspective asupra factorilor care influențează convertirea religioasă și 

beneficiile percepute ale participării la biserică. 

Așadar, convertirea religioasă este o călătorie profund personală, influențată de factori 

interconectați. Această cercetare își propune să dezlege complexitățile convertirii religioase 

prin examinarea antecedentelor și beneficiilor percepute, aducând în lumină natura 

multifațetată a acestui proces transformator. 
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CONCLUZII 

 

Cercetarea prezentă oferă o perspectivă integrată asupra comportamentului 

consumatorului religios, explorând antecedentele convertirii religioase, satisfacția enoriașilor 

și beneficiile percepute ale participării religioase. Într-un context în care marketingul religios 

devine din ce în ce mai utilizat de către congregații pentru a atrage și menține membrii, 

studiul abordează o lacună în literatura de specialitate, propunând o analiză interdisciplinară 

bazată pe metodologii cantitative și bibliometrice. 

În esență, rezultatele studiului oferă Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea informații 

acționabile pentru a îmbunătăți călătoria spirituală a membrilor săi. Prin exploatarea 

strategică a dimensiunilor care influențează semnificativ satisfacția și abordarea celor care 

generează nemulțumiri, biserica poate să creeze un mediu care să încurajeze un angajament 

spiritual puternic și un sentiment de apartenență și comunitate. 

Credincioșii, ca orice alt client, insistă asupra îmbunătățirii continue a calității 

serviciilor. Chiar și atunci când sunt mulțumiți, ei sunt deschiși la schimbare și doresc să o 

facă dacă este necesar. Eroziunea loialității clienților reprezintă factorul cheie în orice 

strategie a congregației. Conform lui Anderson, Fornell și Lehmann (Anderson et al., 1994) 

loialitatea clienților depinde în mod critic de satisfacția generală, un nivel înalt determinând 

retenția clienților. Măsurarea eficientă a satisfacției clienților ar trebui să ofere clerului 

congregației o bază pentru dezvoltare în acest domeniu. Atât profesioniștii, cât și cercetătorii 

sunt de acord că organizațiile religioase trebuie să meargă dincolo de satisfacție pentru a-i 

păstra pe oameni în rândurile lor. Nivelurile ridicate de satisfacție determină loialitatea și 

retenția credincioșilor și dorința lor de implicare în doctrina bisericii (Laurence R 

Iannaccone, 2012). Pentru a dezvălui sistematic informațiile căutate, o evaluare atentă a 

metodelor de eșantionare a condus la preferarea unui chestionar aplicat pe loc ca metodă 

optimă și eficientă de colectare a datelor. Acesta a inclus un chestionar aliniat unui model de 

evaluare a calității serviciilor ca fundament esențial și sondaje față în față pentru colectarea 

de informații detaliate. Analiza de regresie multiplă a fost utilizată pentru a evalua importanța 

diferitelor variabile în predicția satisfacției cu experiența religioasă. Aspecte precum 

înfățișarea preotului, îmbrăcămintea, comportamentul exemplar, mesajul convingător și etic 

au influențat puternic satisfacția. Rezultatele subliniază importanța acestor factori în crearea 

unei experiențe religioase satisfăcătoare pentru credincioși. Analiza empirică a studiului a 

utilizat testul statistic χ2 pentru a stabili o legătură solidă între caracteristicile distincte ale 
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serviciilor religioase și satisfacția generală. Acest efort analitic a relevat o legătură directă și 

substanțială, subliniind interdependența lor intrinsecă. Adâncimea acestei relații a fost 

cuantificată prin intermediul coeficienților lui Pearson. Acești coeficienți, împreună cu 

valorile lor de semnificație asimptotică, au indicat, în mod ferm, conexiuni statistic 

semnificative cu o acuratețe de 95%. Rigurozitatea statistică consolidează fiabilitatea 

constatărilor în contexte mai largi. 

Studiul a clasificat caracteristicile serviciilor religioase în funcție de importanța lor 

pentru satisfacția credincioșilor. Cea mai mare pondere a fost determinată de un mesaj clar, 

abilitățile de comunicare ale predicatorului, spontaneitate și noutate, atitudini și discuțiile cu 

ceilalți participanți. Mediul de evanghelizare al Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea din 

România este în principal ortodox, așa cum reiese din statisticile naționale. Calitățile 

serviciului religios, evidențiate de dimensiunile sale proeminente (așa cum a relevat studiul), 

au un impact semnificativ asupra altor confesiuni și, în consecință, asupra procesului de 

convertire. Acestea includ ipoteza H9, conținutul educațional, claritatea, convingerea, 

nuanțele etice, capacitatea de a satisface nevoile individuale și noutatea mesajului. În contrast 

puternic, caracteristici ale ipotezei H5 și H6 precum facilitățile de parcare, proviziile 

vestimentare, estetica arhitecturală și designul interior au apărut ca mai puțin influente în 

modelarea satisfacției generale a experienței religioase. Prin analiza de regresie multiplă, 

cercetarea a evidențiat ipoteza H8, puterea apariției și îmbrăcămintei predicatorului, alături de 

comportamentul exemplar, în prognozarea nivelurilor de satisfacție. Examinările statistice 

solide au subliniat legăturile directe între caracteristicile intricate ale serviciilor religioase și 

satisfacția holistică a participanților. În prim-plan se află rolul pivotal al conținutului 

mesajului (ipoteza H9), comportamentului pastoral (ipoteza H8) și interacțiunilor 

congregaționale (ipoteza H7) în sculptarea peisajului complex al satisfacției credincioșilor. În 

cele din urmă, această explorare cuprinzătoare elucidează o înțelegere profundă: satisfacția 

trăită de credincioși în contextul serviciilor religioase este semnificativ legată de dimensiunile 

care cuprind mesajul, conduita liderului pastoral și interacțiunile din cadrul comunității 

congregaționale. Descoperirile subliniază importanța acestor dimensiuni, oferind o fundație 

solidă pe baza căreia biserici și instituții religioase pot elabora strategii pentru a optimiza 

mulțumirea și îmbogățirea spirituală a participanților lor. Astfel, clerul bisericii ar trebui să ia 

în considerare variabilele care influențează satisfacția membrilor, deoarece aceștia sunt cei 

care susțin activitățile congregațiilor.  
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Pe de altă parte, importanța atribuită aspectelor precum claritatea și noutatea 

mesajului, comportamentul predicatorului și dinamica interacțiunilor congregaționale poate 

furniza decizii strategice în cadrul bisericii. Accentul pus pe îmbunătățirea aspectelor 

educaționale, etice și legate de convingeri ale mesajului poate adânci angajamentul și poate 

stimula creșterea spirituală. Similar, investiția în dezvoltarea abilităților de comunicare 

pastorală și autenticitate poate cultiva o conexiune mai profundă între cler și credincioși. 

Descoperirea că variabilele legate de ambianță au o influență mai redusă asupra satisfacției 

poate încuraja alocarea resurselor către domenii care afectează direct hrănirea spirituală, în 

loc să se concentreze exclusiv pe îmbunătățiri superficiale. 

În plus, concluziile studiului cu privire la elementele care provoacă nemulțumire, în 

special în contextul anturajului, oferă oportunități pentru îmbunătățiri țintite. Abordarea 

zonelor în care există nemulțumiri, cum ar fi zgomotul din ambianță sau parcarea, poate 

rafina experiența generală pentru participanți. 

Studiul evidențiază rolul central al credințelor și experiențelor individuale 

(autoinfluența) în convertirea religioasă la Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea din România. 

Accentuează, de asemenea, importanța beneficiilor spirituale și emoționale în modelarea 

percepțiilor individuale și a satisfacției generale privind experiența lor în biserică. În plus, 

influența familială și relațiile cu ceilalți membri ai bisericii devin mai marcante pe măsură ce 

indivizii petrec mai mult timp în comunitatea religioasă. În ansamblu, această cercetare oferă 

concluzii valoroase în dinamica convertirii religioase, a satisfacției credincioșilor și a 

beneficiilor percepute în urma participării la biserică. 

Decizia de a adopta credințe religioase, încredere în acestea și satisfacția membrilor 

poate aduce diverse beneficii percepute. De la rezonanță spirituală și împlinire emoțională la 

un simț al comunității, înțelegere interreligioasă și îmbogățire culturală, indivizii care încep 

această călătorie transformatoare își găsesc adesea viețile îmbogățite în numeroase moduri. 

Enoriașii sunt motivați în principal de beneficiile spirituale în stadiile inițiale ale participării 

lor la biserică. Acest lucru sugerează că simțul prezenței divine este un factor cheie în 

atragerea noilor veniți. Beneficiile emoționale, cum ar fi simțul apartenenței și devotamentul, 

câștigă importanță în primul an de participare și influențează comportamentul indivizilor. 

Beneficiile sociale, inclusiv dezvoltarea relațiilor și camaraderia cu alți membri, devin din ce 

în ce mai importante în primii trei ani de participare. În timp ce beneficiile culturale sunt 

recunoscute, acestea sunt mai puțin proeminente decât aspectele emoționale și sociale ale 

participării la biserică. Analiza de regresie confirmă că ipotezele H10 și H11, beneficiile 
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spirituale și emoționale sunt foarte semnificative statistic în prezicerea satisfacției generale a 

credincioșilor. Ipotezele H12 și H13, beneficiile sociale și culturale arată, de asemenea, o 

relevanță, chiar dacă într-o măsură mai mică. Cei mai mulți respondenți exprimă o satisfacție 

ridicată cu experiența lor în biserică, ceea ce este asociat pozitiv cu beneficiile spirituale și 

emoționale. 

Implicațiile rezultatelor pentru Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea sunt remarcabile. 

Examinarea meticuloasă a diferitelor dimensiuni ale serviciilor religioase și corelația lor cu 

satisfacția credincioșilor oferă înțelegeri valoroase pentru optimizarea experiențelor 

congregaționale. 

7.1. Contribuții științifice și implicații practice 

Convertirea religioasă reprezintă o călătorie complexă și personalizată, modelată de 

numeroși factori. În timp ce familia, prietenii și pastorul pot exercita o influență semnificativă 

sau limitată asupra convertirii religioase, indivizii dețin autonomie și experiențe personale 

care contribuie, de asemenea, la procesul de luare a deciziilor. 

Analiza auto-influenței indică faptul că indivizii care trec prin convertirea religioasă, 

în special cei din medii ortodoxe, manifestă un grad semnificativ de auto-influență în decizia 

de a se alătura Bisericii Adventiste de Ziua a Șaptea. Acest lucru sugerează că experiențele și 

credințele personale influențează în mod semnificativ procesul de convertire. Mai mult, în 

timp ce influența familiei are un impact moderat asupra indivizilor fără afilieri religioase 

anterioare, devine mai proeminentă pentru cei cu durate mai lungi de participare. Acest lucru 

sugerează că influența familiei poate crește pe măsură ce indivizii devin mai integrați în 

comunitatea religioasă. Influența prietenilor și a pastorilor asupra convertirii religioase este, 

în general, redusă și nu afectează semnificativ decizia unei persoane de a se alătura bisericii, 

indiferent de durata participării lor. În ierarhia generală a influențelor, determinantul principal 

al convertirii religioase pare să fie credința personală a individului (auto-influența), urmată de 

influența familiei pentru unii indivizi. Prietenii și pastorii au o influență limitată asupra 

deciziei de convertire. În ceea ce privește analiza de regresie și ipotezele enunțate, rezultatele 

confirmă că ipotezele H1 „Propria persoană” și H2 „Familia” sunt semnificative din punct de 

vedere statistic în prezicerea deciziei unui individ de a deveni membru al Bisericii Adventiste 

de Ziua a Șaptea. Ipotezele H3 „Prieteni” și H4 „Pastorul” arată, de asemenea, semnificație, 

dar într-o măsură mai mică. 

Din structura demografică a populației studiate reiese faptul că o treime din eșantionul 

inițial, selectat din Biserica Adventistă de Ziua a Șaptea, este clasificată având un background 
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de rit ortodox. Acest lucru indică un peisaj religios cu granițe și afilieri fluide. Transformarea 

în cadrul eșantionului ridică întrebări cu privire la factorii care contribuie la această 

schimbare. O examinare suplimentară ar putea arunca lumină asupra întrebării dacă această 

schimbare rezultă dintr-o convertire autentică, o schimbare graduală în credință sau alți 

factori. Această transformare neașteptată deschide căi pentru o explorare mai profundă a 

nuanțelor identității religioase și a transformării religioase în contextul românesc. 

Acest studiu a explorat relația complexă dintre diversele dimensiuni ale serviciilor 

religioase și impactul lor profund asupra satisfacției credincioșilor. Concentrată pe Biserica 

Adventistă de Ziua a Șaptea din România, cercetarea a adoptat un cadru conceptual care 

recunoaște potențialele influențe directe și indirecte ale caracteristicilor serviciilor religioase 

asupra bunăstării individuale. Studiul explorează interacțiunea complexă dintre dimensiunile 

distincte ale serviciilor religioase și nivelurile de satisfacție ale credincioșilor. Aceste 

dimensiuni includ aspecte critice precum locația, atmosfera, dinamica anturajului, îndrumarea 

pastorală și conținutul mesajului. Analiza de regresie arată că mesajul clar și convingător, 

comportamentul predicatorului și dinamica interacțiunilor congregaționale sunt elementele 

esențiale care influențează pozitiv satisfacția religioasă. Pe de altă parte, aspecte precum 

estetica arhitecturală, facilitățile de parcare sau alte detalii logistice au un impact mai redus al 

satisfacției.  

Cercetarea contribuie la dezbaterea academică asupra marketingului religios, 

demonstrând că acesta poate fi utilizat strategic pentru a îmbunătăți satisfacția enoriașilor și 

pentru a spori retenția credincioșilor în cadrul congregațiilor. Studiul introduce noi 

perspective asupra modului în care bisericile pot adapta strategiile de marketing pentru a 

evidenția apelurile spirituale și sociale, consolidând astfel legătura cu comunitatea. 

Implicațiile practice ale acestui studiu sunt relevante pentru liderii bisericii și pentru 

responsabilii cu gestionarea comunităților religioase. Rezultatele sugerează că bisericile ar 

trebui să acorde o atenție deosebită îmbunătățirii calității predicilor, clarității mesajului 

transmis și relației dintre cler și enoriași. Accentul pus pe dezvoltarea comunicării pastorale și 

crearea unor mesaje relevante poate consolida angajamentul credincioșilor și poate stimula 

creșterea spirituală. 

În plus, descoperirile legate de impactul redus al factorilor logistici asupra satisfacției 

sugerează că resursele bisericii ar trebui investite mai degrabă în dimensiuni care contribuie 

la hrănirea spirituală, cum ar fi pregătirea pastorală, interacțiunile comunitare și activitățile 

religioase. În același timp, identificarea aspectelor care generează nemulțumire (precum 
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dinamica anturajului sau zgomotul de ambianță) oferă oportunități pentru îmbunătățiri 

strategice menite să optimizeze experiența congregațională. 

În ceea ce privește retenția credincioșilor, studiul subliniază că loialitatea acestora 

depinde direct de satisfacția față de serviciile religioase. Astfel, o strategie eficientă de 

marketing religios trebuie să depășească simpla satisfacție și să creeze un mediu propice 

dezvoltării spirituale și consolidării apartenenței comunitare. 

Concluziile și recomandările obținute în urma acestei cercetări vor constitui un cadru 

de norme și conduite pentru conducerea bisericii adventiste si protestante, facilitând 

adaptarea la variațiile factorilor din mediul extern și intern al organizației. Clerul trebuie să 

fie conștient de variabilele care influențează satisfacția enoriașilor, având în vedere că aceștia 

sunt cei care susțin activitățile bisericii și contribuie la continuitatea acesteia. 

 

7.2. Limitări ale cercetării și direcții de explorare viitoare 

Chiar dacă analiza literaturii a fost realizată în conformitate cu rigorile academice, nu 

este lipsită de limite. Extinderea literaturii empirice este modestă. Am identificat doar 227 de 

articole eligibile pentru această recenzie privind marketingul religios. Studiul a detaliat un 

conflict academic și clerical continuu cu privire la acceptabilitatea și nivelurile crescânde de 

utilizare a marketingului de către liderii religioși, membrii și publicul în general (Stolz & 

Usunier, 2019; Wrenn, 2010). Într-adevăr, acest sondaj va continua în timp ca o barieră între 

economie, marketing și teologie. O cercetare academică intercorelată continuă, împreună cu o 

utilizare atentă, bine pregătită și aplicată a marketingului religios, ar trebui să fie soluția 

globală. Studiul a produs constatări care vor contribui la ameliorarea dezbaterii academice 

asupra domeniului marketingului corelat cu religia (Tkaczynski, 2017). Cu toate acestea, o 

perspectivă teoretică cuprinzătoare viitoare asupra modului în care conceptul de marketing 

religios este integrat în marketingul serviciilor va îmbunătăți atitudinile practicienilor față de 

concepte. Rezultatele prezentului studiu sunt dominate de obiecte de cercetare creștine din 

Statele Unite ale Americii, cu puține cercetări publicate din perspectiva europeană (Sengers, 

2009; Usunier & Stolz, 2016). În interesul generalizării modelelor prezentate, analizele 

viitoare ar trebui să ia în considerare diversificarea dintre țări. Mai mult, în ciuda evoluției 

continue a conceptului de marketing religios, diverse congregații și sectoare religioase 

necesită încă examinare. Un motiv obișnuit pentru lipsa de succes a multor eforturi de 

marketing ale bisericii se datorează liderilor neinstruiți în marketing și eșecului de a 

recunoaște strategiile și tehnicile potrivite pentru congregațiile lor. Oricare dintre obstacolele 
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prezentate pot fi depășite de diferite studii viitoare propuse. Marketingul religios în toate 

formele sale va continua să fie elementul esențial pentru existența și prosperitatea 

organizațiilor religioase la nivel mondial. 

Religia constituie o sursă de valoare deosebită pentru dezvoltarea spirituală, iar în 

contextul abordării marketingului, acest aspect nu poate fi neglijat. Există o creștere a 

interesului pentru conceptul de marketing religios, creștere care vizează înțelegerea 

comportamentelor de consum ale credincioșilor, studiul prezent punând accent pe enoriașii 

bisericii adventiste. Prin urmare, este esențial să se efectueze cercetări care să ofere o 

perspectivă profundă asupra acestui fenomen. Focalizarea exclusivă pe Biserica Adventistă 

de Ziua a Șaptea din România restricționează diversitatea contextelor religioase analizate. 

Extinderea studiului la alte confesiuni și religii ar contribui la o înțelegere mai largă a 

fenomenului. Dimensiunea redusă a eșantionului poate influența generalizarea concluziilor, 

limitând aplicabilitatea rezultatelor la nivel extins. Un eșantion mai mare ar putea oferi o 

perspectivă mai cuprinzătoare asupra comportamentului consumatorului religios. 

Totuși, prezentarea concluziilor studiului nu marchează finalizarea efectivă a 

procesului de cercetare. După evaluarea de către clerul bisericii a raportului de cercetare, pot 

apărea numeroase semne de întrebare și necesități de clarificare. Astfel, cercetările viitoare 

vor avea rolul de a continua acest demers, fie pentru a aduce lămuriri asupra unor aspecte 

metodologice, fie pentru a explora mai profund concluziile și recomandările incluse în raport. 

În plus, este important de subliniat că cercetarea prezentă s-a bazat nu doar pe rigurozitatea 

metodologică specifică studiului de marketing, ci și pe elemente de creativitate, intuiție și 

experiență dobândite din cercetările anterioare din domeniul marketingului religios. Acest 

aspect indică faptul că procesul de cercetare a fost unul holistic, în care au fost integrate atât 

aspecte cantitative, cât și calitative, pentru a obține o înțelegere cât mai completă a 

comportamentului consumatorilor religioși. 

Având în vedere interesul pentru marketingul religios, cercetările viitoare ar putea 

explora mai în profunzime comportamentele de consum ale credincioșilor, analizând modul 

în care bisericile pot adapta strategiile organizaționale la dinamica mediului intern și extern. 

De asemenea, ar fi utilă analiza într-un context comparativ, incluzând congregații din diferite 

tradiții religioase pentru a evalua universalitatea strategiilor de marketing religios. 

Un alt aspect important ce merită analizat în viitor este natura transformărilor 

religioase în rândul indivizilor proveniți din medii ortodoxe. Cercetările viitoare ar putea 

examina în detaliu dacă aceste schimbări reflectă o convertire autentică sau procese mai 
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complexe de adaptare și integrare în comunitate. Mai mult, o extindere a studiului în rândul 

credincioșilor care, din diverse motive, au părăsit biserica ar putea oferi perspective valoroase 

asupra factorilor care au contribuit la sentimentul de insatisfacție și la decizia de renunțare la 

participarea religioasă. Analiza acestor aspecte ar permite o înțelegere mai profundă a 

nevoilor nesatisfăcute ale enoriașilor, precum și identificarea posibilelor discrepanțe dintre 

așteptările lor și experiențele trăite în cadrul comunității. Aceste informații ar putea fi 

esențiale pentru dezvoltarea unor strategii eficiente de îmbunătățire a implicării și retenției în 

viața bisericii. 

De asemenea, viitoarele studii ar putea explora modalități de personalizare a 

serviciilor religioase pentru a răspunde mai bine nevoilor spirituale și emoționale ale 

credincioșilor. Aceasta ar putea include investiții în dezvoltarea abilităților pastorale, crearea 

unor mesaje relevante pentru diferite categorii de enoriași și promovarea unor activități care 

să faciliteze integrarea în comunitate. Deși studiul a demonstrat corelația dintre satisfacție și 

loialitate, cercetările viitoare ar putea analiza mai detaliat factorii care contribuie la retenția 

credincioșilor. Studii longitudinale ar putea oferi o perspectivă asupra modului în care 

satisfacția religioasă evoluează în timp și asupra influenței unor factori contextuali asupra 

angajamentului pe termen lung al enoriașilor. 

Analiza dinamicii serviciilor religioase în alte contexte confesionale ar putea furniza o 

perspectivă comparativă valoroasă, contribuind astfel la o înțelegere mai largă a fenomenului 

religios și a impactului strategiilor de marketing asupra experienței religioase a credincioșilor. 

În final, lucrarea oferă o contribuție semnificativă la literatura despre marketingul 

religios și comportamentul consumatorului religios. Cercetarea evidențiază importanța unei 

abordări interdisciplinare care să îmbine sociologia religiei și strategiile de marketing, oferind 

un cadru comprehensiv pentru înțelegerea convertirii religioase, a satisfacției enoriașilor și a 

beneficiilor percepute ale participării religioase. 
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